

# 改革开放40年，衡阳发展了不起

■本报记者 罗文鹏

40年砥砺奋进，40年沧桑巨变。

在两千多年的雁城发展史上，从来没有哪一段时期像这40年一样发生如此翻天覆地的变化，焕发如此强大的蓬勃生机。

“”

## 综合实力呈“几何级”增长

数据显示，2017年，全市地区生产总值按可比价格计算，较1978年增长37.6倍，年均增长9.4%，基本实现每隔15年上升一个数量级；全市一般公共预算收入由1978年的2.08亿元增加到2017年的252亿元，增长了121倍；三次产业结构占比由1978年的47.2:32.8:20.0调整为11.3:38.0:50.7，完成了由农业主导到工业主导，再到服务业领跑的华丽转变；非公有制经济占地区生产总值的比重达63.2%，彻底改变了改革之初的单一经济结构。

农业方面，全市农林牧渔业总产值达725.77亿元，较1978年增长47.3倍；养殖业总产值接近380亿元，较1978年增长20倍。

工业经济方面，以通信设备、计算机及其他电子设备制造业为代表的高技术产业迅速崛起，原盐、钢、有色金属、变压器等主要工业产品产量均实现几十倍乃至上百倍增长。工业园区从无到有，园区规模工业增加值占全市规模工业增加值的比重超过70%。

现代服务业方面，第三产业2017年实现增加值1479.97亿元，比1978年增长91.9倍；金融行业由最初人民银行“一统天下”到现在140家金融机构“百花齐放”。

# 大手拉小手，构建文明和谐家园

蒸湘区37所中小学校举行“创文”主题家长会

■本报记者 向吟吟

**本报讯** 大手拉小手，构建文明和谐家园。12月14日下午，蒸湘区37所中小学校先后举行“创建文明城市”主题家长会，号召全体家长以主人公的责任感、使命感，积极参与我市创建全国文明城市活动。

学校作为教育的主阵地，在弘扬文明风尚、推动文明建设、促进社会和谐中发挥着生力军的作用。蒸湘区教文体局积极响应上级号召，不仅带领全体师生开展文明创建活动，还积极构建家校平台，携手家长投身全国文明城市工作。

当天下午，记者在蒸湘区实验小学看到，各班教室都坐满了家长。会上，班主任老师组织家长们一起观看了创建全国文明城市的相关视频，向家长阐释创建全国文明城市的重要意义。随后，老师还现场解读我市创建全国文明城市工作计划和注意事项，并组织家长填写了“创文”问卷调查。

此外，各班班主任还利用班级QQ群、微信群等家校互动平台广泛宣传，引导家长积极投入到创建全国文明城市的行列中来，从我做起、从身边的每一件事做起，为孩子做好表率，带领孩子一起践行社会主义核心价值观，强化文明意识，践行文明礼仪，共同为创建全国文明城市增光添彩。

**创文明城 做文明人**

## 改革开放走在时代前列

40年来，衡阳始终走在改革开放时代潮流的最前沿。农村土地制度、户籍制度、投融资体制等一批重大改革持续推进，市属国有企业改制全面完成。政府职能转变持续加快，行政审批环节精简率达64.5%。营商环境不断改善，我市在2017年全国地方政府服务能力排行榜名列地级市第19位，在中国城市营商环境排行榜名列第37位。

市场发展活力全面激发，2018年市场主体总数达28.79万户，较1978年增长了

201.3倍。创新平台迅速壮大，目前共有国家级重点实验室1家、省级重点实验室23家、省级工程技术研究中心14家。创新成果不断涌现，斩获国家级科技奖励23项。

经贸合作遍及六大洲140余个国家和地区。2013年至2017年，累计承接转移企业534家，“营造良好环境，承接产业转移”经验作法获国务院通报表扬。国际友好城市关系发展实现从无到有，先后与8个城市建立友好城市关系或签订意向书，衡阳的“朋友圈”越来越广。

## 城乡面貌发生历史巨变

数据显示，我市城镇化水平由1978年的12.4%上升到2017年的52.5%，城乡居民人均收入比由1978年的3.43缩小到2017年的1.86。

通过40年的发展，衡阳中心城区规模扩大近5倍，被国务院明确为湘南地区中心城市，成功跻身大城市行列。“14纵9横”的干线公路骨架基本拉通，高速公路通车里程居全省第三，各县(市)区基本实现“一刻钟上高速、一小时到市区”。6条铁路纵横交错，高铁网络基本覆盖全市域。

社区“三清三建”“两化两体系”以及

“厕所革命”“送光明”等行动有效开展，140个老旧社区焕发新颜，城区旱厕全面清零……

绿色发展理念深入人心，“衡阳蓝”“湘江绿”成为常态。全市森林覆盖率由1978年的24.5%提高到2018年的48.2%。截至2017年，累计建成各类公园绿地154处，与上世纪90年代相比，绿地总面积增长了48倍，城市建成区绿化覆盖率达40.99%。污染防治攻坚战深入推进，湘江干流11个考核断面水质均值全部达标。

## 人民生活水平实现质的飞跃

数据显示，2017年全市城乡居民人均可支配收入分别较1978年增加87.7倍、162.6倍。群众衣食住行条件全面改善，共开工建设公租房(含原廉租房)11.1万余套、实施棚户区改造14.5万余户，农村住房从土坯变砖瓦、从平房变楼房，行政村通客

班车率达100%。

历届市委、市政府始终坚持以人民为中心的发展思想，全力保障和改善民生。40年来，全市民生支出占比翻了一番，2017年达到了71.6%，实现“学有所教”“老有所养”“病有所医”。全市五大社会保险总参保人数

超过1400万人次，基本实现参保全覆盖，企业退休人员养老金实现“十四连调”。

脱贫攻坚成果有目共睹。2014年至2017年累计脱贫6.03万户20.77万人，214个省定贫困村出列，祁东县成功脱贫摘帽，贫困发生率由7.1%降至1.95%。(详见本报今日三版)

衡阳承接产业转移  
又有新收获  
**“浙商产业园”  
呼之欲出**

■本报记者 姚永军

**本报讯** 12月14日召开的衡阳承接浙商产业转移暨衡阳市浙江商会成立十周年大会传出好消息，湖南省浙江总商会、衡阳市浙江商会拟投资兴建衡阳浙商产业园。

今年11月，《湘南湘西承接产业转移示范区总体方案》正式获批。湖南省浙江总商会、衡阳市浙江商会相机而动，拟投资兴建衡阳浙商产业园，项目落户衡阳县西渡高新技术开发区。浙商产业园将承接东部沿海地区往中西部转移的先进制造业和加工贸易产业，通过引进一批重点龙头项目，建设一批智能制造产业总部基地，带动一批上下游配套产业入驻，形成一批具有国际先进水平的浙商智能制造和加工贸易产业，使园区发展成为一个具有明显经济活力的、“湘南中部制造特色”的产业示范园区和产业集群，助力衡阳成为湘南智能制造产业中心城市。

农业产业化国家重点龙头企业又添148家  
**“角山米业”  
名列其中**

■本报记者 麻安田

**本报讯** 近日，农业农村部、国家发展改革委等八部委(局、行、社)联合下发《关于递补148家企业为农业产业化国家重点龙头企业通知》，湖南角山米业有限公司名列其中。

该公司于1992年成立，公司总部现迁至衡阳西渡高新技术开发区。公司占地面积525亩，净资产4.3亿元，仓储容量50.5万吨，年加工稻谷能力50万吨。26年来，公司优质稻订单种植面积达29.5万亩，先后开办了“粮食银行”，并在大米企业率先建立了《产品质量追溯体系》，已成为集粮食种植、储存、加工、销售于一体的农业产业化国家重点龙头企业。

该公司先后被授予“全国放心粮油示范加工企业”“全国百家农产品品牌”“中国绿色食品A级产品”“湖南农产品加工质量安全奖”“2016年度全国粮油加工企业50强”“高新技术企业”“湖南农产品加工质量安全奖”等荣誉称号，“角山”牌大米被国家工商总局评定为“中国驰名商标”，“角山”牌生态硒米荣获“中国中部国际农博会金奖、袁隆平特别奖”。



12月15日，“2018全民健身挑战日——健康衡阳动起来”活动在市体育馆激情开赛。丰富多彩的挑战项目，让每个年龄段的市民们体验了一把“草根奥运嘉年华”，充分体现了该赛事“全员参与，全民健身”的特点。图为小朋友在表演啦啦操。

本报记者 罗盟 摄